

> 一线聚焦

挖掘“土特产” 走稳振兴路

省委、省政府印发的《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》提出，做好“土特产”文章，打造“一县一业”“一村一品”，促进农村一二三产业融合发展。今年以来，各地结合实际，聚焦瓶颈补短板、突出关键强弱项、深挖潜能扬优势，一个个“桃子村”“鲜花村”“辣椒乡”破“土”而出，成为了乡村振兴新引擎。

3年，村集体收入从0元到200万元

2019年，晋宁区福安村集体经济经营性收入为0元；2022年，这个村的村集体经营性收入跃升到200多万元。3年实现逆转的原因是什么？近日，记者带着疑问，走进福安村一探究竟。

福安村的进村道路上，两侧花团锦簇，干净整洁。村民李婆婆说：“以前村里环境没有这么好，花草枯萎了也不会及时更换。现在想看到枯萎的花草都难，因为村里有了自己的花草大棚。”李婆婆口中的花草大棚，是2020年该村整合土地，流转村口的一片低端花卉大棚后改造建成的5亩高标准大棚。

村党总支书记、村委会主任倪忠福介绍，在大棚里自己种植苗木，不仅实现了村内绿化美化自由，多余的苗木还可以售卖，每年为村里带来了十多万元的纯利润。

倪忠福指着村里的多肉造型盆景说：“如果是让其他公司来做，这一船花可能要花1万多块钱。现在我们自己只做用2000多块。”

集体经济不能光靠节流不开源。福安村历史悠久，尤其是村内的6所“一颗印”清代老房子远近闻名。凭借着历史文化资源，很多项目前来洽谈合作，通过修缮和集中打造“一颗印”后，福安村成了网红打卡地。

村“两委”深知要想长远发展，关键还得靠自己。2020年，福安村成立了自己的公司——昆明古村六坊文化旅游有限公司。公司以福安村委会为股东，以股份经济合作社为基础，大力盘活宅基地、农房和土地等闲置资产，建立农村产权流转服务站和网络招租平台，通过网络竞拍和招租的方式，提高流转效率和市场化水平，保证收益最大化。3年间，共盘活村集体农房2栋、流转村民古民居12栋、流转盘活土地28.77亩，先后开办农家乐7家、咖啡馆1家、民宿2家，建设高标准大棚示范基地1个。

此外，公司还招聘了两名本地大学生担任“乡村CEO”，推动福安村业态培育、市场开拓、活动策划、IP打造、宣传推介等工作，逐渐形成以“古滇新韵·福安古村”为品牌的村庄特色，乡村旅游、民宿、餐饮、农家乐、特色种植等业态逐渐壮大。

福安村坚持以农民为主体、让农民共同致富的理念，在做大蛋糕的基础上，动员广大村民以主人的身份参与乡村发展。大家一闻、一起干，通过以修代租、资产入股、返利分红等多种方式，与农户建立利益联结机制。公司所得收益40%用于发展村内公益事业、60%纳入村民分红计划，有效实现了产业融合壮大。

本报记者 党晓塔 通讯员 刘佳

南美村的蝶变

一条条通村达户的水泥路、一幢幢漂亮精致的小洋楼、一张张幸福洋溢的朴实笑脸……曾经极度贫困的临翔区南美拉族乡南美村，在新烟区开发和现代烟草农业建设的东风中实现了蝶变。2022年，南美村实现烟叶总收入835.02万元，农户人均收入2.5万元。

对于贫穷的记忆，44岁的南美村村委会主任罗文学刻骨铭心：“那些年，大家住的是茅草房，公路也没有通进村，每次赶集或外出办事，来回走路要7个多小时。穷怕了的年轻村民不想跟老辈人一样被大山束缚，纷纷外出打工。”

2008年，云南省烟草专卖局（公司）启动了新烟区建设工程，南美村迎来了新的发展机遇。

罗文学介绍，2009年，通过整合国土、水务、交通、烟草和扶贫等部门项目资金，南美村完善了农田、烟叶生产服务配套设施，建成了南美新烟区，全村烟叶种植初具规模。至此，南美村机耕道路通上山，农用机械驶进田间，一道道管网、沟渠纵横相连，一口口水窖星布田间，一座座密集型烤房排列地头。

“因为我只有初中学历，技术又不行，装修行业竞争也比较大，有时候一个月都接不到一个活。”很多年前，南美村村民罗拉妥还是一个一年到头奔波忙碌却经常为经济发愁的外出务工人员。临翔区烟草专卖局（分公司）的技术员了解到他的情况后，鼓励他返乡种植烟叶。经过几年的打拼，罗拉妥的日子逐渐好了起来，还盖起了新房。

罗拉妥回忆，那些年，烤烟用水都是当地政府和烟草部门组织运水车辆从10多公里外的库塘拉到村子的水窖，再由村民用骡马拉到山上。这一人一马一趟只能拉100公斤水，从早到晚一天最多能往返10趟，仅够栽一亩烤烟。

“现在好了，公路直接通到家门口，采烟售烟可以用农用车，遇到干旱有烟水配套工程，育苗烘烤有专业服务队，农药化肥还有补贴。条件好，政策好，收入有保障，又可以在家照料老人、孩子，比出去打工强。”罗拉妥说。

如今，像罗拉妥一样返乡种烟的村民越来越多。靠着种烟攒下的积蓄，不少村民又发展起核桃、花椒种植、生猪、山羊养殖等产业，日子越过越红火。

本报记者 王琴仙



指导农户种植

师宗县：小桃子“串”起产业链

近年来，师宗县积极探索产业转型升级新路子，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中发展乡村特色产业，扎实推进乡村产业振兴，着力形成“一村一品”农业发展新格局，不断壮大村级集体经济，带动群众持续增收。

初秋，师宗县雄壁镇雨柱村的桃子相继成熟，迎来采摘高峰期。在村子沟村桃园里，低矮粗壮的桃树枝上，挂满了一颗颗鲜嫩水灵的桃子，果农孟石荣和工人们穿梭在桃园里采摘成熟的桃子，脸上满是丰收的喜悦。

孟石荣种桃已有8年。他介绍，以前的雨柱村以挖煤为生，随着煤炭去产能和减量化生产，很多人都选择了外出务工，自己也成为了打工大潮中的一员。经过几年的打拼，孟石荣还是想回家种桃。到山东考察后，他开始尝试种植桃树。

早期孟石荣试种“秋雪”，虽然桃子色艳、水分足、味道也好，但由于品种单一，销路一直不见起色。后来，他和儿子又到西安考察，结合雨柱村沟村的实地环境，升级改良桃树，效果很好。几年来，孟石荣一直在种桃路上不断摸索，查阅资料、外出考察、学习技术……如今，他家桃园里的桃子品种达13种，面

积发展到100多亩，成为了村里的种植大户。他家的桃子品种全、品质好、成色佳，深受客商喜爱，周边果农都来他这里学习技术。在他的带动下，越来越多的村民开始种植桃子。

为做大做强桃子产业，2017年，雨柱村党总支依托7户种植大户，探索了土地入股、资产整合等4种模式，动员106户群众通过土地、劳动力等资源入股，成立师宗众旺种植专业合作社，叠加整合党组织的政治优势、合作社的经营优势与农村的资源优势，实现村集体、合作社、村民共建共享共赢，助推雨柱雪桃种植标准化、正规化、专业化发展。

如今，雨柱村共种植桃子3500多亩，郁郁葱葱的果园、漫山遍野的桃树成为雨柱村的主要产业，也成为该村村打开生态富民、产业振兴的一把“金钥匙”。

“下一步，我们将结合地方实际以及相关政策，继续扩大种植面积，并引进相关企业做精深加工。此外，利用从开花到结果到挂果的这七八个月时间，打造乡村旅游、休闲农业，最终达到经济效益和生态效益双赢。”雨柱村村委主任马玉国说。

本报记者 张雯 通讯员 周艳红 刘小永



“美香”葡萄

禄劝县：科技支撑 葡萄飘香

一串串颗粒饱满、沉甸甸的葡萄挂满枝头，碧绿的葡萄叶透着新鲜劲，“美香”“阳光玫瑰”葡萄像颗颗玛瑙般惹人喜爱，晶莹剔透绽放着丰收的色彩，香甜的葡萄味扑鼻而来。

眼下正是瓜果飘香的季节，位于禄劝彝族苗族自治县茂山镇茂山村委会营池村的昆明圣腾元农业科技公司在种植基地，一片丰收景象，工人们正在忙着给葡萄打包，发往上海、广州、重庆等城市。

美香葡萄具有香、甜、脆等特点，最早由中国葡萄育种专家金联宇在浙江培育成功，2017年由禄劝县买断种权。经过圣腾元农业科技6年的精心培育，2020年7月通过了国家绿色食品认证，成为禄劝高原特色农产品的代表。

作为昆明市农业产业化龙头企业，昆明圣腾元农业科技公司在种植基地也是昆明市就业扶贫车间和云南省大学生创业培训基地。该

公司落地禄劝县以来，先后流转土地210亩，每年带动茂山镇茂山村委会营池村周边农户700余户，用工3000余人，有效助力群众增收。

当地彝族村民王美香曾是建档立卡贫困户，几年来，王美香不仅在基地获得了稳定的收入，还通过勤奋学习掌握了葡萄种植技术。在她的带领下，一家人都成为基地里稳定的产业工人，从靠天吃饭的农民，到熟练栽培技术的种植技师，一家人在致富路上走得越来越稳。

在禄劝普渡河边和金沙江沿线有不少靠养羊为生的群众。过去，养殖户要定期出钱请工人把圈里的羊粪清除。圣腾元农业科技落户以来，羊粪成了“抢手货”。

省级科技特派员、茂山镇农技推广中心主任董正有经常带领团队到现场指导群众实施有机肥堆沤发酵和科学防病虫草害。他介绍，通过向周边的农户培训科学堆沤有机肥技术，把剩

余的各种畜粪加秸秆堆沤发酵后还田，既改良了土壤，也清洁了环境，同时增加了农民收入。以当地养殖户户中元为例，养殖的100多只山羊，一年仅羊粪就卖了三万多元。

按照“绿色发展、科技支撑、提质增效”的思路，加强科技引领，服务乡村产业发展需求，结合实际持续推进对当地群众的农业技术培训，逐步扩大种植面积和产量，种植更多优质水果供应市场，也带动更多群众增收致富。

本报记者 胡晓蓉



种植百合

新平县：回乡创业催开“致富花”

立秋前后，新平彝族苗族自治县平甸乡者甸村白鹤塘小组田间地头一派繁忙，钢架大棚内破土而出的百合花新苗青绿整齐，焕发出勃勃生机。云南新平白鹤塘园艺科技有限公司负责人余正云穿梭在大棚间，指导工人给百合花小苗浇水施肥。

“2022年4月，我通过‘干部规划家乡行动’回到家乡，发现有很多商机，之前20多年我一直在企业上班，学到了很多百合花种球的培育和鲜切花种植技术。”余正云介绍，除了自家的田地外，他还向乡亲们流转了100多亩土地用来繁育百合花种球，乡亲们获得土地流转租金的同时，还可以到基地务工、学习种植技术。“我

们通过‘企业+合作社’的发展模式种植百合花。公司主要负责种苗、种子供应及技术指导，村办企业带领群众种植，公司统一定价、定期回购，统一销售到市场。”余正云说。

近年来，平甸乡者甸村坚持党建引领，充分发挥土地、气候等资源优势，通过“干部规划家乡行动”等一系列措施，鼓励、吸引一些有技术、有能力的年轻人回乡创业，流转闲置土地，走规模化、集约化现代农业发展道路，不断优化产业结构，采取“企业+合作社+农户”的发展模式，激发群众内生动力，发展壮大百合花种植，带动群众增收致富。

本报记者 李苏榕 通讯员 魏金文 曹学森



达仁社区茶园

昌宁县：山上采茶忙 山下制茶香

立秋时节，昌宁县田坝镇达仁社区的万亩茶山郁郁葱葱，新芽萌发。茶农们身挎竹筐，穿梭在茶园间采下一片片翠绿的鲜叶。在营盘山茶业种植基地，茶农李国旺正在采摘茶叶。“你们不要看我上了年纪，我每天采摘六七斤茶，收入100元左右呢。”他一边采茶一边笑呵呵地说。

山上采茶忙，山下制茶香。在山下的昌宁县云泰古树茶专业合作社生产车间，阵阵茶香扑面而来，伴随着机械的轰鸣声，制茶师傅们熟练地

进行杀青、揉捻、干燥、提香等工序。“我们的茶叶除了零售、订单销售外，还通过电商平台销售，主要销往甘肃、浙江等地。”合作社负责人左金发介绍。

达仁社区党总支书记李彩华介绍，目前，社区茶园面积达12860亩，古树茶2988株，其中无公害茶园面积9896亩，有机茶园390亩，年生产干茶900多吨、产值2700多万元。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 纪艳芹 罗志伟